

多國統籌抗疫里程碑 世衛會議凸顯美受孤立

世界衛生組織前日召開視像會議，正式啟動被形容為里程碑的國際合作協議，討論各國加強合作，加快研發、生產及分配新冠肺炎疫苗和藥物。法國總統馬克龍、德國總理默克爾、南非總統拉馬福薩及聯合國秘書長古特雷斯等領袖均有參與，不過美國總統特朗普則缺席，有媒體指這顯示特朗普在國際舞台進一步受孤立。

各界領袖在會議上同意作出5項承諾，包括向全球提供最新的療法及疫苗、展開國際研究對抗疫情

大流行、採取集體決策方法回應疫情流行、學習各國抗疫經驗，以及對高危社區以至全球負有責任。

世衛總幹事譚德塞指出，全球正面對共同威脅，需要以共同方法應對，警告即使研發出對抗新冠肺炎的方法，假如無法將其公平給予所有人，都無法阻止疫情。古特雷斯亦同意各方需確保任何新冠肺炎檢測方法、治療藥物及疫苗，可向有需要的國家或地區提供，「除非我們所有人都安全，否則沒有人會安全，任何地方的新冠肺炎都會對所有人構成威脅」。

歐盟委員會主席馮德萊恩表示，歐盟準備與盟友在5月4日啟動全球募捐工作，期望籌得75億歐元(約627億港元)經費，協助研發疫苗及療法。馬克龍則敦促各國加快疫苗研發，「這是讓我們盡快回到正常生活的方法」。

美國駐世衛代表團發言人則稱，美國不會正式參與這項倡議，但希望對此倡議有更深入了解。



綜合報道

忍痛離開「拉票舞台」
傳屢被幕僚勸減少出席

注射消毒「特」短簡報會避追問

嚇窒全美

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普近期持續「騎劫」華府每日疫情簡報會，動輒發言個多小時自誇，為今年總統大選造勢。不過有白宮官員透露，由於特朗普經常在簡報會失言，幕僚近數周已勸喻他減少發言，並建議改派副總統彭斯出席。特朗普爆出「注射消毒劑抗疫」風波後，前日疫情簡報會時間已大幅縮減至22分鐘，是歷來最短一次，特朗普更首度沒回應記者提問便離開。



特朗普主持疫情簡報會僅22分鐘便迅速閃人，未回應任何記者提問。路透社

白宮冠狀病毒應對工作組協調員伯克斯上星期四聆聽特朗普講話。網上圖片

今年正值美國大選年，但因疫情嚴峻，特朗普本來規劃的多場造勢集會無法舉行，使疫情簡報會成為他的最主要曝光機會，故他一直盡量爭取發言機會。特朗普過去曾吹噓簡報會收視率高，以及他主導傳媒焦點的能力，甚至在會上播放宣傳片，引起現場記者不滿。

白宮憂「爆肚危機」良久

消息人士指出，幕僚過去數周已不斷呼籲特朗普減少出席簡報會，僅在出現重大消息或疫情有正面發展時，才於鏡頭前現身，以顯示國家逐步回復正常。幕僚解釋稱，即使簡報會或能吸引特朗普最忠實的支持者，但同時令他流失其他群體支持，以憂慮個人健康的年長人士為甚，並提到近期特朗普在部分搖擺州份，支持度已持續下跌。

不過特朗普未有接受幕僚建議，堅持繼續當簡報會主

角，終因上週四的「消毒劑事件」爆出公關災難。有白宮官員直言，他們一直憂慮特朗普在長時間沒人控制下，說出完全不合理的言論，最終噩夢成真。消息指，特朗普事後對於遭圍攻頗感不快。

繼續吹噓表現 未答提問速閃

未知是否「見過鬼怕黑」，特朗普在前日的簡報會一改作風，雖然如常率先發言，並繼續吹噓華府表現，透露當局計劃向德國提供呼吸機，聲稱美國現已取得超過所需數目，不過他不久後便停止發言，未有回答記者提問，就轉交彭斯及食品及藥物管理局(FDA)局長哈恩繼續記者會，其後更突然離開簡報室。

白宮發言人麥克納尼回應指，特朗普前日較早時已在白宮接待過記者，並回應大量提問，強調無意改變疫情簡報會模式。

綜合報道

紐約飲清潔劑個案急增逾倍

美國總統特朗普上週四發表「注射消毒劑」論後，據報紐約市衛生部門突然接獲多名居民求助，報稱自己曾飲用漂白水或其他家用清潔劑。

《紐約每日新聞》報道，在特朗普發表該番具爭議性言論後，紐約市衛生部屬下機構「毒物控制中心」在當地時間上週四晚上9時至翌日下午3時的18小時內，共接獲30宗疑似攝入消毒劑報告，相比去年相同時段的13宗，多出逾一倍，情況極不尋常。

毒物控制中心發言人表示，在該30宗個案中，沒有一名居民因此死亡或需送院救治。他又指出，其中9宗個案涉及攝入Lysol清潔劑，另有10宗涉及各種品牌的漂白水，另有11宗則牽涉家用清潔劑。當局數據亦顯示，去年相同時段接獲的同類個案中，只有兩宗涉及飲用漂白水。

雖然特朗普已解釋讓病人注射消毒劑的建議「並非認真」，不過多間衛生機構已警告民眾切勿聽從有關建議。紐約市衛生局長巴爾博特在社交網站發文，表明消毒劑不能以任何形式攝入，強調這種做法非常危險。

綜合報道



多個州份解封，有民眾隨即到髮型屋理髮。路透社

信不信由你 特朗普：我昨日只是諷刺

美國總統特朗普日前聲稱可向人體注射消毒劑，殺死新冠病毒，特朗普前日嘗試解畫，稱其說法只是嘲諷傳媒。白宮更發聲明批評傳媒渲染特朗普的言論，做法不負責任，強調特朗普有建議國民徵求醫生意見。

《衛報》則報道，一名以教會名義兜售漂白劑的商人數日前曾致函特朗普，宣稱飲用二氧化氯(即工業用漂白水)是「奇蹟療法」。

傳神棍商人致函引發謬論

特朗普前日在白宮就「注射消毒劑」論向記者解畫，稱「我只是語帶諷刺地詢問你們這些記者，看看會發生什麼事情」，又聲稱自己的言論主要針對在手部使用消毒劑，澄清不支持體內注射。不過美媒質疑，特朗普當日直接提議向人體注射消毒劑，沒有提到手部，他當時的語氣亦非常認真，不似諷刺性質。

據報致函特朗普提及二氧化氯療法的人士為葛瑞農，自稱是佛羅里達州教會「創世紀II」的「主教」，而該教會實際是推銷二氧化氯的企業，不但將這化學物質形容為「神奇礦物質溶液」，更教導孩童將3至6滴二氧化氯溶液加入水中飲用。

葛瑞農在信中表示，二氧化氯可消滅人體內99%病原體，包括新冠病毒以至其他疾病。在特朗普發表「注射消毒劑」論後，葛瑞農更聲稱「特朗普已擁有『神奇礦物質溶液』以及一切所需資料，上帝在幫助其他人看清真相。」

馬里蘭州緊急事故部門表示，已接獲逾100宗涉及消毒劑的查詢，強調人們不應注射消毒用品，入屋後亦要保持避免受污染的衣物碰到其他物品。

綜合報道



威斯康辛州有集會要求解封州份。路透社

重申病毒來自歐洲 紐約州長批華府遲封關

紐約州是美國新冠肺炎疫情重災區，州長科莫前日引用研究指出，紐約州的新冠病毒來自歐洲，而非中國。他並稱，從疫情開始在歐洲蔓延，到美國3月中旬對歐洲實施旅遊禁令之間，已有合共約1.3萬個航班，將超過220萬名乘客從歐洲國家帶到紐約和毗鄰新澤西州的機場，抱怨「我們關閉了前門(中國)，卻將後門(歐洲)敞開」。

科莫指出，新冠病毒2月已在意大利傳播，而東北大學最新研究指出，當紐約州於3月1日出現首宗確診個案，估計州內已有逾萬人受感染，相信意大利很可能是病毒來源。

科莫補充說，從1月病毒在中國爆發開始，大家就應意識到病毒會隨著航空交通到達所有地方，華府卻浪費兩個月才行動，「難道有人真的認為病毒仍在中國等待我們嗎？」他說，當他知道那麼多航班從意大利飛往紐約時，「就像在慢動作看

列車失事。」

憂秋季再爆「現在僅中場休息」

紐約州上週四新增422宗死亡病例，其中398人在醫院去世，24人在護理院去世，住院總人數和新增住院人數都減少。科莫表示，數字降低取決於紐約州應對病毒的方式，「如果我們匆忙復工，我們付出的所有努力都會白費，病毒會繼續蔓延，甚至會比第一次更嚴重」。對於很多人都談論病毒很可能在秋季重來，科莫強調「我們現在只是中場休息，一定要汲取之前的教訓，不要欺騙任何人，也不要欺騙自己」。

他說，紐約州會重啟和重建，但一定要通過更好和更聰明的方式，在保證更好的醫療體系、公共交通、遠程醫學和科技教育基礎上，才能重啟。

綜合報道

多州逐步解封 商戶不敢跟隨

美國新冠肺炎確診個案突破90萬大關，累計超過5.2萬人死亡，但佐治亞州、俄克拉何馬州及阿拉斯加州等州份自前日起，開始逐步解除封鎖措施。

佐治亞州前日開始容許理髮店、健身中心等非必要服務恢復營業，明日起則可讓居民在店內用餐，包括電影院在內的娛樂場所亦可重新開放。不過大型連鎖健身中心LA Fitness表示，會延後重新營業時間，不會按原訂計劃在5月1日重開。

餐廳東主姆萊奇科承認，對恢復營業感到憂慮，但她同時擔心再不開門營業，將被市場淘汰。在亞特蘭大經營理髮店的海托華表示，為保持社交距離，會將店內座位分開至相隔約3米，並要求顧客只能單獨上門，不能有任何人陪同。

綜合報道